

En toda España. 150 ptas. al mes
Extranjero. 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mahón, sábado 29 de enero de 1916

N.º 12.828.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Si alguna duda cupiere todavía de que el voluntariado no ha dado en Inglaterra los resultados que de él se esperaban, quedaría desvanecida desde el momento en que el Gobierno se propone establecer el servicio obligatorio, aunque atenuado por ahora. En las guerras anteriores los ejércitos ingleses fueron siempre poco numerosos. Inglaterra proporcionó, principalmente, dinero a sus aliados, y aún mejor diámas auxiliares, que otra cosa no han sido, ni son para ella; éstos dieron la especie, el elemento humano, y derramaron su sangre en provecho ajeno. En tales condiciones no era difícil obtener suficiente cantidad de voluntarios, tanto más cuanto no se pretendía reclutar gente distinguida. Lo que fué, por ejemplo, el Ejército inglés que peleó en España contra Napoleón, puede verse en la obra de Oman "Wellingtons Army", y así no es de extrañar que no dejara recuerdos agradables. Pero reclutar voluntariamente un ejército de millones de hombres no es tarea fácil en país alguno, y no hay que extrañar las dificultades que para ello ha encontrado la Gran Bretaña. Así y todo, justo es reconocer que ninguna otra nación hubiese podido encontrar tan gran número de soldados voluntarios, entre otras razones por lo costoso que resulta mantenerlos. Hay que hacer constar también que si en un principio pudieron hallarse voluntarios verdaderamente tales, luego ha habido que recurrir a mil artimañas, coacciones y hasta amenazas para obtenerlos, resultando, por consiguiente, que los así alistados han sido, en realidad, voluntarios forzosos. Persona que nos merece enteró crédito, y que ha residido hasta hace poco en Londres, ha manifestado que fué verdaderamente perseguido para que se alistara, aun después de saber que era extranjero, pues al fin y al cabo Inglaterra pelea por la (i) libertad (!) del mundo.

Prevedamos que la implantación del servicio obligatorio ha de encontrar entre los ingleses grandes dificultades, pues aun en las naciones continentales, en donde existe menor individualismo, ha sido difícil establecerlo. En Prusia pudo hacerse con relativa facilidad, gracias a las humillaciones que le impuso Napoleón y a las condiciones y cualidades del pueblo prusiano. Para que lo adoptaran los demás Estados europeos, fué preciso el desastre de Austria en 1866, y el de Francia en 1870. Aun así sólo lo pusieron en práctica a raíz de ellos las grandes potencias, Bélgica, a pesar de las instancias del general Brialmont y de casi todos los militares, se resistió tenazmente a implantarlo, y al empezar la guerra actual, el nuevo sistema no había dado sus frutos. En España habido es que su implantación es reciente.

En Inglaterra no existe verdadero espíritu militar. Allí es popular la Marina, que ha sido en realidad el elemento que ha servido de base para llegar a su engrandecimiento y sostenerlo. Durante la guerra angloboer se pusieron de manifiesto

los defectos de que el Ejército inglés adolecía, y fué preciso un gran esfuerzo para vencer a un enemigo cuyo principal poder estribaba en el valor individual, en las condiciones excepcionales de los que constituían la milicia de las Repúblicas sudafricanas, cuya organización era muy deficiente. A consecuencia de ello Inglaterra reorganizó su Ejército, pero contando con que, en caso de tomar parte en una guerra continental, sólo sería necesario, como en épocas pasadas, un pequeño contingente. La previsión no se ha realizado y hay que recurrir ahora al servicio forzoso, que, según hemos dicho, casi ya lo es de hecho.

Pero como el sistema pugna por completo con las tradiciones, con el espíritu, con la psicología del pueblo inglés, es posible que su implantación produzca graves trastornos. Si Inglaterra se hallara invadida, como Francia y Rusia, quizá fuera fácil convencer a las clases bajas de la necesidad de apelar a recursos extremos, para rechazar al invasor; pero como no sucede así, y no ven de cerca los perjuicios que la guerra acarrea, nos parece que ha de ser muy difícil convencer a las clases poco cultas de la necesidad de despojarse de la libertad individual, características del pueblo inglés.

Gustavo Le Bon en su libro "Leyes psicológicas de la evolución de los pueblos", dice, a propósito del carácter inglés: "Penetrando (un extranjero) en la vida pública del ciudadano, verá que ya se trate de reparar la fuente de un pueblo, de construir un puerto de mar o un camino de hierro, no se recurre al Estado, sino a la iniciativa individual. Siguiendo sus averiguaciones reconocerá muy pronto que este

pueblo, a pesar de sus defectos, que le hacen para el extranjero el más insoportable de los pueblos, es el único verdaderamente libre, porque es el solo que habiendo aprendido a gobernarse por sí mismo, ha dejado al Gobierno un mínimo de acción. Si se recorre su historia, se ve que es el primero que ha sabido librarse de toda dominación, así de la de la Iglesia como de la de los reyes. Ya en el siglo XV Fortescue oponía la ley romana a la inglesa, aquella, obra de príncipes absolutos y encaminada a sacrificar al individuo, ésta, obra de la voluntad común y dispuesta siempre a proteger a la persona."

No puede darse nada más opuesto a todo ello que el servicio militar obligatorio.

Cualquiera que sea el resultado de la guerra actual, ha sufrido ya Inglaterra dos derrotas psicológicas. Tomó las armas, según dijeron sus diplomáticos, para defender a Bélgica, y en general a los débiles. Ahora, en vista de la conducta de los francoingleses en Grecia nadie podrá creer de buena fe que las dos naciones occidentales peleen por la libertad y el derecho de los débiles.

La conducta de Francia e Inglaterra instalándose en varias islas griegas y obrando en Salónica como en país conquistado no creemos que tenga en la historia más precedente que el de la invasión napoleónica en España, en que los franceses, tomando por pretexto la conquista de Portugal, introdujeron un poderoso ejército y se apoderaron en calidad de amigos de nuestras plazas fronterizas.

Otro de los fines espirituales de Inglaterra al intervenir en la lucha, fué aniquilar el militarismo alemán y para conseguirlo no halla mejor camino que imitarlo, poniendo en

planta lo mismo que se propone combatir.

Al empezar la guerra, los anglofilos y cuantos pretenden o fingieren en Inglaterra la defensora de la libertad mundial y la enemiga de todos los tiranos, hicieron hincapié en el hecho de ser aquella la única nación en donde no existía el servicio obligatorio; el soldado inglés lo era por su libérrima voluntad y, por consiguiente, la Gran Bretaña era la potencia que con mayor autoridad podía combatir el militarismo prusiano. Los soñadores que nunca faltan, daban por sentado el aniquilamiento de Alemania y, como consecuencia, el advenimiento de una era de paz que haría innecesarios los ejércitos (de las escuadras inglesas, poderoso instrumento de opresión, no hablen). Pero, por ahora, lo que se ve es que Inglaterra marcha hacia el militarismo.

Quede, pues, sentado que como defensora de los débiles y enemiga del militarismo, Inglaterra ha fracasado. Pueden atestiguarlo Grecia (a más de Bélgica y Serbia, que momentáneamente, por lo menos, han desaparecido) y la implantación del servicio militar obligatorio.

La acción italiana

La situación difícil de Italia se desprende de las numerosas y febriles conferencias celebradas. Sonnino recibió al cónsul montenegrino y con el embajador ruso, visitando después al rey celebrando una entrevista con el ministro de la Guerra. Salandra regresó a Roma reuniendo a los ministros en Consejo. El descontento en Italia, no sólo comprende al pueblo sino que se extiende también a las altas esferas políticas, a causa de la

situación militar, diplomática y económica.

La "Tribuna" de Roma afirma que la cuestión de Albania ha sido el tema principal de la última conferencia de la Entente, en que Italia no estuvo representada.

El coronel Roussett expresa en el "Temps" el temor de que Italia abandone a Albania sin lucha. Italia declaró, no puede ayudar a Salónica porque los transportes marítimos están expuestos a serios peligros y por que al mismo tiempo aumenta la escasez de carbón en Italia, lo que provoca gran descontento por el desengaño de las promesas inglesas. Italia habíasele prometido 30.000 toneladas para las necesidades diarias, pero en mayo de 1915 sólo llegaron a 14.000 por día y últimamente apenas llegan a 9.000. Subiendo el precio que antes de la guerra era de 46 liras la tonelada a 205 en la actualidad. Temé sí, gica descendiendo el arribo de carbones, pues entre otras cosas tendrá como consecuencia la paralización de la navegación en los lagos de Lugano y Como.

El gobierno italiano continúa defendiéndose de los ataques de los aliados.

El ministro de las Colonias, Martini en su discurso el día 20 en Florencia y en presencia del Presidente dijo, que los errores cometidos enseñarían a dar más unidad a su acción. Italia no puede hacerlo todo ella sola ni dividir fuerzas, debiendo defender fronteras para su porvenir político y económico, ofreciendo así mejor apoyo a la causa común. Terminó declarando que Italia no estaba para organizar fracasos previstos. A pesar de estas y otras palabras de defensa reina una atmósfera contraria al gobierno.

En la apertura de la segunda sesión del Congreso Nacional socialista italiano, declaró el presidente que la reunión tenía carácter político y que todos los socialistas protestan desde lo más recóndito de su corazón contra la declaración de la guerra, que provocó la tormenta, Siendo aplaudido por el Congreso entero.

El periódico "Avanti" censura los

repetidos viajes y discurso de los ministros, poetas y literatos. Al pueblo no se le engaña con eso y nadie puede tomar en serio lo que D'Annunzio anunció desde el escenario del teatro de la Scala, que al ver aparecer tras él la sombra del juez que viene a embargar se vinieron al suelo sus ilusiones políticas. Tampoco puede nadie tomar en serio que el napolitano Salandra, pasee su vanidad sin darse cuenta de la terrible responsabilidad que sobre él pesa. El periódico pregunta si el presidente y sus ministros sólo tienen que dejarse admirar por sus amigos y vividores políticos, repartiendo sonrisas y apretones de manos.

La "Idea Democrática" confiesa que reina entre el público gran descontento con el gabinete y lo mismo entre los parlamentarios. Recoge rumores sobre dificultades en el gabinete Salandra y declara que es muy posible que Salandra y el gobierno hayan cometido errores haciéndose culpables de omisiones, pero dice que el gabinete Salandra es el mejor que puede haber en las actuales condiciones.

En otras esferas dicen que el gobierno de Salandra se ocupa seriamente de la dimisión, indicándose como causa diversidad de opiniones en Gabinete y con la Corona, disidencias con Inglaterra, fracaso del empréstito de guerra, descontento general en el pueblo y desgraciada situación general. Se indica como futuro presidente a Luzzati.

De todas partes

Críticas francesas

La prensa radical francesa critica el modo de llevar la guerra hasta ahora.

El periódico "L'Oeuvre" pide que la flota inglesa salga de su pasividad, efectuando un gran desembarco en la costa holandesa, y se haga todo lo posible por realizar una ofensiva vigorosísima, porque la opinión francesa está muy irritada.

Esta última afirmación confirma

M. Gigant se le quedó mirando con un aire maravillado, perfectísimamente fligido.

Fritz dió un palmotazo sobre la mesa con una fuerza capaz de hacerla pedazos.

— Se trata de mi hijo... ¿lo entendéis?... de mi hijo.

M. Gigant se levantó a su vez.

— Vamos, dijo alzando sus espejuelos hasta la fente, no hagamos tonterías... dejémonos de sentimentalismo.

Este era el tercer pase, el verdadero ataque a fondo.

A pesar del alto diapason a que la cólera había subido ya el coronel Fritz quedó desconcertado al principio, por la mirada fría de M. Gigant, y por el tono de su voz.

Pero, como consecuencia natural de este primer movimiento que la actitud de M. Gigant le causó, esto no hizo sino irritarle más.

— Es mi hijo... repitió con el tono enfático que emplean los primeros galanes en el melodrama.

El énfasis teatral es como el alviciole, cuyo subido olor es tan persistente. Cuando uno ha llegado a impregnarse bien del tono, de las maneras, del gesto melodramáticos, le duran toda la vida.

En vano era que el coronel Fritz hubiese llegado a ser el hombre a la moda, el turfista sin igual, el árbitro en cuestiones de elegancia parisiense, pues debajo de todos estos barnices se descubría al cómico de Bruselas.

Así jamás podía decir: ¡Es mi hijo! sin hacer retemblar su voz y revolver los ojos en sus órbitas.

Esta ridiculez no se le escapó a M. Gigant, que encogiéndose de hombros le dijo sonriéndose.

— Si eso no te agrada, adelanta con tu relación.

— Búrlate de mí cuanto te dé la gana, refunfuñó el coronel, que eso no me impedirá el pedir explicaciones a quien corresponda. A bien que esto dura ya demasiado, y te prevego, M. Gigant, que no permitiré el que se burlen de mí así como quieras.

— Si, respondió Fritz secamente. Y luego se sentó.

M. Gigant se sonrió solapadamente; pero esta sonrisa hacía estremecer de espanto a los que le conocían.

— Y preguntó con cierto aire de indiferencia, sin dejar de papelear, ¿qué noticias tenemos?

— Muy curiosas, contestó Fritz con tono incisivo como la punta de un bisturí.

— ¡Ah! exclamó M. Gigant, sin dejar de revolver sus papeletes.

A pesar del propósito que se había formado de conservar la calma y serenidad de espíritu, el coronel sentía hervir su sangre y agitarse sus nervios.

Después de un momento de silencio, M. Gigant lo interrumpió, diciendo:

— O escucho.

— Lillias, dijo el coronel, pronunciando con cierto retintín cada una de las sílabas: Lillias está en el palacio de Puy-saie.

El hombre de negocios hizo girar su sillón, y mirando al coronel cara a cara y con los ojos penetrantes; las miradas de estos dos hombres se encontraron como dos espadas cruzadas entre mortales adversarios:

— Ya lo sé, contestó.

Empezaba el combate.

Fritz se agarró con sus manos crispadas al forro de su sillón para poder permanecer sentado.

— Entonces... ¿sois vos quien?...

— Yo soy.

Las dos réplicas fueron dichas con la misma rapidez con que se cruzan dos balas disparadas casi al mismo tiempo. No cabía duda: estos dos amigos se amaban entrañablemente.

— Lo sabiais hace largo tiempo, puesto que sois vos, dijo Fritz con amargura, y yo no he sido el primero a quien se lo hayáis comunicado.

que por circular confidencial el ministro del Interior, M. Malvy, ha ordenado a los prefectos de policía...

El «Petit Parisien» y el «Journal» protestan indignados contra la censura; el primero ha sido denunciado por primera vez en cuarenta y un años...

En el «Journal» llama Humbert al nuevo director de la censura peligroso para el Estado, lamentándose que revuelve indirectamente los rescollos de la indignación popular...

Adhesión a Maura

Una numerosa comisión del Centro Conservador y del Círculo Maurista de Valladolid, fusionados en uno solo, reconociendo la jefatura del señor Maura...

El Centro Conservador de esta capital tiene el honor de dirigirse al insigne jefe del partido conservador español, para comunicarle el acuerdo recaído en junta general celebrada en el día de hoy...

Al propio tiempo consideramos oportuno ratificar nuestra adhesión a su gloriosa jefatura, que siempre hubimos de acatar...

gencia suprema a la dirección de cuantos con V. E. y por V. E., acaso, tenemos el convencimiento de que sólo una rectísima aplicación de las leyes...

Acoja benévolutamente esta manifestación sincera y cuente siempre con la incondicional y entusiasta adhesión de cuantos constituimos el Centro Conservador Maurista...

— El presidente, Angel Mateo.

RELIGIOSAS

Mañana, quinto domingo de mes, tendrán misa de comunión general a las ocho en San Francisco, estos cuatro Turnos de San Tarsicio...

También habrá mañana a las siete y media en el Carmen, misa de comunión general extraordinaria, para los asociados que forman la hermosa obra de la Sagrada Familia...

El próximo lunes terminará en San Antonio la exposición diaria del Santísimo Sacramento. Desde el martes 1.º de febrero el Señor estará de manifiesto en la Ayuda-Parroquia de la Concepción...

rá comienzo al Triduo solemne en honor de San Blas, protector de la infancia y especial abogado contra las enfermedades de garganta.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Quinto domingo de enero. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. Sr. Cura Regente...

Hoy y mañana en la iglesia de San Antonio Abad continuará la exposición del Santísimo de cinco a seis y media.

En la iglesia de San José a las tres Catecismo para niñas. En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes a anochecer.

Miércoles 2 febrero. — Fiesta su primida de la Candelaria, misas rezadas a iguales horas que en los días festivos. A las diez bendición, distribución y procesión de las Candelas antes de la misa mayor.

A las tres de la tarde solemnes Vísperas, Completas y Rosario.

Viernes 4. — A las siete misa de comunión reparadora con exposición para los socios y celadores del Apostolado de la Oración, estación, letanías y acto de consagración al Corazón de Jesús Letrillas, Corazón Santo, bendición y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana domingo cuarta después de la Epifanía. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y 9. La de 7 y media será de comunión general para los socios de la Sagrada Familia. A las diez la misa mayor solemne, con sermón que dirá el reverendo don Miguel Seguí, presbítero.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 31. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de oraciones rezo del Rosario.

Miércoles 2 de febrero, festividad de la Candelaria o Purificación de

Nuestra Señora la Virgen Santísima. — Misas rezadas como el domingo anterior. A las diez bendición de las Candelas procesión y la misa mayor. Por la tarde iguales cultos que el domingo.

Viernes 4 y primero de comunión. — A las siete y media Misa de Comunión, en la Capilla del Santísimo, para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 5. — A las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo quinto de enero. — A las cinco y a las siete misas rezadas, a las ocho menos cuarto misa de comunión para los Turnos de S. Tarsicio. A las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con sermón votivo en honor de S. Antonio de Padua por el Rdo. D. José Juaneda, Vicario.

A las dos enseñanza de Catecismo y a las tres y media exposición del Santísimo y vela por los turnos de S. Tarsicio.

Lunes 31. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 1.º de febrero. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de S. Antonio de Padua. A las seis de la noche se dará principio al solemne Triduo de preparación a la fiesta del glorioso Obispo y mártir S. Blas, predicando en las tres noches el Rdo. P. Roberto Redal de la Orden de predicadores.

Miércoles 2, fiesta de la Candelaria. — A las cinco y a las siete misas rezadas; a las ocho misa de comunión para las Camareras de Jesús Sacramentado; a las nueve otra misa rezada, a las nueve y media bendición de candelas y procesión, y después la misa mayor. Por la noche continuará el solemne Triduo de S. Blas.

Jueves 3. — Varias misas rezadas y a las siete y media misa de comunión para los devotos de S. Basilio inscritos a la Corte Angélica. A las diez misa solemne con sermón por el citado P. Roberto Redal, y después de terminada tendrá lugar la bendición del aceite, panecillos y frutas. Al anochecer se practicarán los mismos cultos que el día anterior, terminando cada noche la función con la bendición de S. D. M.

El viernes 4 se empezará otro solemne Triduo, para inaugurar la obra eucarística de «Las Tres Marías».

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

El próximo lunes, 31 actual, termina en la Iglesia de San Antonio Abad con solemnes cultos la exposición del mes de enero.

Desde el martes, primero de febrero, estará el Señor de manifiesto todos los días en la Iglesia Ayuda-Parroquia de la Concepción, de cinco y media a siete de la noche.

Mañana Domingo, día 30 de enero, estos cuatro Turnos de San Tarsicio celebrarán su fiesta mensual en San Francisco en esta forma: Misa de Comunión a las ocho, Vigilia de tres y media a cinco de la tarde. Misa y Vigilia se aplican por el alma del Rdo. don Antonio Marqués, presidente, Director de la Academia Mariana de San Estanislao. (q. e. p. d.)

Advertencia: Los Cultos Eucarísticos y Marianos que del 31 enero al 9 de febrero se celebrarán en esta ciudad van detallado en anuncio especial aparte. Se recuerda solamente que la Junta general de las Camareras y Oros agregadas se celebrará el 2 de febrero a las tres y media de la tarde en la nave central de San Francisco.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Francisco de Sales, Valero, Quirico y Santa Juliana.

Santo de mañana. — Santos Hipólito y Félix papa y Santa Martina. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Lourdes en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de enero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol. Hospital y provisiones: Octavo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

El Excmo. Sr. Capitán General de este distrito se ha servido disponer que en lo sucesivo los Jefes de los Cuerpos y dependencias de la guarnición de esta isla, cuando interiesen algún pase o pasaporte por cuenta del Estado, expresen el artículo del Reglamento de trans-

portes o disposición especial en que consideren el caso comprendido.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden para el día 30 enero de 1916

Reunión: A las 9:30 horas. Marcha: Por San Clemente y camino de Calas Covas.

Prácticas: Los grupos 1.º y 2.º telegráfica. Grupo 3.º: Explicación del Código y promesa, evoluciones. Para los tres grupos: gimnasia sueca.

Juegos: «La carrera del bordón» y «El corro del Explorador».

Regreso: A las 16:30 horas. Mañón 29 enero de 1916. — El Jefe de Tropa, L. Llatuente.

Los bloqueados... nosotros

En septiembre de 1914 una conocida casa exportadora de carbones minerales de Inglaterra encabezaba una oferta con la siguiente sentencia, en caracteres mayúsculas:

«El que gobierna el mar gobierna el comercio del mundo, y al que gobierna el comercio del mundo se van todos los Tesoros del mundo, y de hecho, el propio mundo. — Sir Walter Raleigh.»

Una cosa es predicar y otra es dar trigo o carbón. No obstante la tal sentencia, hoy no lo encontramos digero en mano.

El llamado problema de las subsistencias se acentúa y pesa sobre nosotros. Hemos visto subir todos los artículos de primera necesidad y la vida se va haciendo de día en día más difícil en Menorca, donde aún que caro, resulta el morir más fácil que el vivir.

Al amparo del apoyo que mis conciudadanos me han venido prestando, vida ha tenido la primera Central eléctrica que se instaló en Baleares cuando la electricidad estaba en mantillas, y este apoyo, puesto en evidencia especialmente en épocas de competencia, cuando mayor ha sido el favor que la mayoría del público nos ha dispensado, no podía pagarse agravando el problema de las subsistencias con una subida de precios.

Hemos demostrado nuestra atención y agradecimiento a nuestros paisanos manteniendo los mismos precios que antes de la guerra, no obstante la subida de todos los materiales de electricidad y de los combustibles. ¿Qué resta hoy por subir en esta ciudad? Nada, salvo la electricidad.

Hoy los mercados de carbones están exhaustos y no hay medio de adquirir antracitas ni a los precios fabulosos de unos 35 a 40 duros la tonelada a que se vendían hace poco, en vez de 10 que solía ser el precio corriente. La plaza de Barcelona está sin existencias, ni hemos logrado poder adquirirla en Inglaterra, no obstante la sentencia que encabeza este escrito: «Ha llegado la hora de subir los precios de la electricidad? Parece que sí.»

Pues aún, no. No participo de esta opinión y me resisto. Hemos de seguir en nuestro puesto y hemos de corresponder a nuestra clientela. En estos casos se conocen los que saben armonizar los intereses con el agradecimiento, y precisa demostrar que en esta ciudad donde en vez de vivir se vegeta, luchamos por vegetar lo mejor posible.

Para salvar la situación hemos de confiar en nuestras autoridades y en nuestros clientes. El abono ha de corresponder procurando una reducción en el consumo; pues sólo la vida a ración tenemos como paliativo para alargar la existencia de carbones, y ha de valer mucho más tener abundante y fuerza motriz a medias durante dos meses, que tener servicio completo un mes, para ir al pared general después.

De la fuerza eléctrica dependen la gran mayoría de industrias locales, y es por lo tanto, de vital interés no pararnos, lo cual puede conseguirse disminuyendo las horas de servicio en las centrales a las estrictamente indispensables, digamos desde la una tarde a doce noche. Así se prolongaría la existencia de carbones, interdic con toda urgencia, se busca manera de proveer nuestra plaza.

— Eso era imposible hacerlo, contestó simplemente monsieur Gigant.

Conoció a los hombres, este hombre de negocios, y sabía que con gentes de la especie del coronel, no debía manifestarse débil ni ceder siquiera por un segundo de tiempo, bajo pena de exponerse a ser derrotado.

Aurelia lo había envuelto, porque era una mujer, y por añadidura, diabólicamente hermosa; pero ¿dejarse él envolver por un hombre tan brutal... por un coronel Fritz...? ¡h! eso no.

Después de la afirmación: «eso era imposible», se calló, sin dignarse entrar en ninguna otra explicación ni detalle.

En los combates morales, debe hacerse lo contrario, de lo que se practica en los combates físicos; debe uno quedarse a la defensiva en vez de ser el primero en atacar.

Monsieur Gigant esperaba la pregunta, y la pregunta se hizo.

— ¿Y por qué? dijo Fritz.

Porque era absolutamente necesaria la introducción de las lillas en el palacio de Fuyaise, para el buen éxito de nuestro plan común, y tú te habrás opuesto a ellas.

— ¡Oh! por cierto que sí.

— ¡Eh! ya lo ves...

Este era el segundo pase, y como en el primero, Gigant había salido vencedor.

Los combatientes tomaron un momento de descanso, es decir, se callaron.

El hombre de negocios parecía hallarse completamente ocupado del arreglo de los papelotes, pero al soslayo no perdía un momento de vista la fisonomía del coronel; a través de la cual parecía como que leía sus pensamientos tan pronto como le venían.

Se sentía fuerte, y estaba contento de sí mismo.

Se desquitaba con el coronel de la derrota que había sufrido con Aurelia, y con una íntima y dulce satisfacción se le sonreía a sí mismo y se decía:

— Vamos, vamos... que no es uno un babieca.

El coronel estaba persuadido de su propia imbecilia pero a pesar de esto y de su resolución de conservar su calma y sangre fría, su cólera iba creciendo por momentos.

La cólera es una confesión de debilidad. M. Gigant se sonreía cándidamente a la sombra de sus antiparras, aparentando siempre continuar en el arreglo de sus papeletes.

Todos los cómicos no están solo en las tablas, pero así los cómicos de teatro como los cómicos de la vida del mundo conocen la influencia de lo que en la jerganza del lenguaje usado entre bastidores, se llama las fleelas.

Pues los papeletes de M. Gigant eran una fleela.

Sabía que el ruido que hacía con él legaría al fin a irritar los nervios del coronel hasta el último extremo, y que le obligaría a dejar estallar la cólera que él se esforzaba en reprimir.

Cólera seguida necesariamente de una reacción durante la cual convencería a su frascible asociado de todo lo que le convenciese dejarle convencido.

El lenguaje popular tiene locuciones que expresan singularmente la imagen que representan; dícese de un hombre frascible y cófrico: «Sube como la espuma.»

Y cuando la espuma ha subido, el líquido de donde procede puede todavía permanecer durante algún tiempo en la vajilla, sin que llegue a desbordarse; pero si, hallándose en este estado, se le da algún choque o sobreviene cualquier otro accidente por ligero que sea, ¡oh! entonces, allá va todo sobre la lumbre, y ni una gota quedará en la cacerola.

Este accidente, este nada, eran los papeletes de M. Gigant y el ruido que hacía con ellos.

El coronel se levantó.

— ¡Echaréis a un lado vuestros papeletes, y me escuchadéis por fin? dijo con violencia,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 29.

Una información tendenciosa de "A B C"

Entre el Clero español y la opinión católica, ha causado malísima impresión una correspondencia de Francia que inserta el periódico "A B C" en su número de ayer.

Dicha información contiene tendenciosas informaciones, desconformes en un todo con los intereses de la Santa Sede, en lo referente a las garantías pontificias e intervención del Vaticano en la futura conferencia de la paz.

Hemos oído la opinión de distinguidas personalidades y todas ellas se lamentan de lo mismo esto es, que periódico tan serio como "A B C" y de tanta aceptación en España, que es hoy sin duda el diario más popular, no proceda con mayor cautela en materia tan delicada y transcendental como ésta y no siga un criterio más severo en las citadas correspondencias, en las cuales se advierte siempre que trata de las gestiones del Vaticano, una tendencia perjudicial a los intereses de la Santa Sede, y así ocurre en la correspondencia de ayer, cuya finalidad parece tender a convencer a la opinión que el Papa debe descartarse en la próxima conferencia de la paz.

Una explosión

El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos manifestó anoche que había recibido un despacho del Gobernador de Jaén quien le daba cuenta que en la sala de acumuladores de la Central eléctrica había estallado una bomba matando a dos obreros e hiriendo de gravedad a otros dos.

El Rey en Láchar

Dicen de Granada que el Rey llegó anoche sin novedad al castillo de Láchar. Agrega el despacho que en Granada se están haciendo importantes preparativos para recibir dignamente al Monarca, cuya visita se anuncia para los primeros días de la semana próxima.

Consejo de ministros

Anoche tuvo lugar un breve Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia. Los consejeros ocupáronse con especial atención de la crisis obrera que se siente en toda España y subida de las subsistencias. Asimismo trataron de las huelgas de Barcelona y medios para solucionarlas. El ministro de Fomento don Amós Salvador expuso a sus compañeros su proyecto de llevar a cabo ciertas obras en su ramo, en diversas provincias españolas, obras que remediarían en parte la crisis obrera. Tratóse de los presupuestos para el próximo año de 1916, quedando conforme en presentarlos a las Cortes en el mes de mayo próximo.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce treinta da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante las últimas veinticuatro horas. Empieza comunicando que en el teatro occidental y en el sector de Newille las tropas alemanas rechazaron con éxito varios ataques de los franceses, luchándose en algunos momentos con granadas de mano. En la altura 285 las tropas alemanas ocuparon un hoyo producido por la explosión de una mina. En el teatro oriental se lucha a ambos lados de Widay, al sur de Dounabourg y entre Stochady y Styr.

Aviones perdidos

Desde el 1.º de octubre último se han perdido en el frente occidental 17 aviones alemanes y los aliados han perdido en el mismo tiempo 63.

Quedó aprobada la suspensión temporal de las primas a la navegación y otra reglamentando el estudio de los Ingenieros de la Armada.

Marcha de Romanones

Anoche a las nueve salió para Granada al objeto de reunirse con el Rey, el Conde de Romanones, el cual marcha acompañado de don Natalio Rivas.

Despidieron al Conde los individuos del Gobierno y gran número de palatinos.

Asamblea de Cámaras de Comercio

La Asamblea de Cámaras de Comercio que presidió el señor Sitges y que ha tenido lugar en el Circulo Mercantil ha acordado solicitar la libre importación del azúcar, que vendría a costar a 81 céntimos el kilo, que se estudie por el Gobierno una solución a la cuestión de las subsistencias y que sean rebajados los fletes.

Viaje aéreo

Dicen de Santander que después de una feliz travesía aterrizó ayer en dicha ciudad un aeroplano que había salido de Madrid, pilotado por el señor Pombo.

El aviador fué muy felicitado.

Propaganda maurista

Dicen de Bilbao que ayer llegó en el rápido el ex ministro don Manuel Allende Salazar, quien ha ido a dicha capital invitado por los mauristas, para dar una conferencia que ha organizado la Sociedad Filarmónica.

Recibieronle en la estación la plana mayor del partido y el jefe del maurismo en Bilbao señor Ibarra.

En el auto de este señor, dirigióse el señor Allende Salazar al palacio de Ibarra, en donde se hospedará, siéndole muy a plaudido durante el trayecto, dándosele frecuentes vivas a don Antonio Maura.

No ocurrió ningún incidente desagradable.

Los periodistas católicos

Para presidir la función que celebrarán hoy los periodistas católicos en honor de San Francisco de Sales, ha llegado a Santiago el Obispo de Vitoria.

La Comisión de la Buena Prensa ha invitado a los pueblos católicos para que coadyuven al mejor éxito de dicho acto.

DE LA GUERRA

Madrid 29.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce treinta da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante las últimas veinticuatro horas.

Empieza comunicando que en el teatro occidental y en el sector de Newille las tropas alemanas rechazaron con éxito varios ataques de los franceses, luchándose en algunos momentos con granadas de mano. En la altura 285 las tropas alemanas ocuparon un hoyo producido por la explosión de una mina. En el teatro oriental se lucha a ambos lados de Widay, al sur de Dounabourg y entre Stochady y Styr.

Aviones perdidos

Desde el 1.º de octubre último se han perdido en el frente occidental 17 aviones alemanes y los aliados han perdido en el mismo tiempo 63.

La rendición de Montenegro

Un despacho de Viena dice que ayer fué publicado oficialmente el convenio firmado el 25 del actual referente al desarme de los montenegrinos.

El convenio asegura que el Gobierno de Montenegro dará al país informes detallados acerca de los motivos que le impulsó a tomar dicha resolución.

PRENSA ASOCIADA

Por correo

La cuestión del servicio obligatorio en Inglaterra

Según el "Times", en la Cámara de los llores el marqués de Crewe dijo: «Estoy obligado a decir que el número de solteros que no se han presentado voluntariamente no se puede estimar como de poca importancia. El fracaso del voluntariado proviene más bien de que la gente no se da perfecta cuenta de la situación y que además los sentimientos patrióticos no se manifiestan tan firmes y tan uniformes como las necesidades del país lo exigen.

Sobre la misma materia escribe el "Morning Post":

«La preocupación de sir John Simon era probar matemáticamente que el número de hombres solteros aún disponibles era «una cantidad despreciable». Es que sir John Simon percibe los gritos desesperados de Bélgica y Serbia, los murmullos quejosos de Francia trabajadora, el ruido de la lucha gigantesca de la Bukovina, rumores inquietantes desde Persia, Turquía, India, Ceylán, China y del Oriente remoto.

«Es que este distinguido abogado, hablando de soltura del peligro que amenaza al «derecho nativo de los ingleses», se da cuenta de que no solamente el derecho nativo, sino la misma existencia del Imperio británico está actualmente en peligro? En la «Victoire» dice G. Hervé:

«La Cámara de los Comunes de Inglaterra acaba de votar el servicio obligatorio de todos los solteros que tengan menos de cuarenta años.

Hay que conocer al pueblo inglés, su espíritu tradicionalista, su desconfianza en el Estado, su respeto de la libertad individual de sus sentimientos religiosos y su desdén del militarismo, para comprender hasta que punto este voto significa una revolución. Exigir a todos los ingleses que sean soldados, renunciando a su libre voluntad, es tan extraordinario como si se exigiese de todos los franceses del siglo XX que de repente fuesen todos a confesarse y que reconociesen como religión del Estado a la religión católica, apostólica y romana.

A pesar de todo esto, la libre Inglaterra acaba de tragar esta píldora amarga teniendo en cuenta que todavía la cuarta parte de los diputados han votado en contra.»

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Hoy sábado a las veintiocho, se pondrán en escena las zarzuelas «Las musas latinas» y «El bueno de Guzmán»; terminada la función tendrá lugar el segundo baile de máscaras de esta temporada, pudiendo permanecer en sus respectivas localidades los que las hayan ocupado para la función.

Mañana domingo: a las diez y seis treinta «El bueno de Guzmán» y «Las musas latinas» y a las veintiocho «El bueno de Guzmán», «El príncipe bobemio» y «El chico de las pelucas».

El despacho de localidades para esta noche se abrirá a las quince.

SOCIEDADES

Banco de Ferrerías

ALAYOR

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a junta general ordinaria para el domingo día 30 del actual a las dos de la tarde, en el local social de esta Villa, a fin de aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 de diciembre último, acordarse la distribución de beneficios y proceder a la renovación estatutaria de cargos de las Juntas, proveyendo además el de Secretario de la Junta Directiva por fallecimiento del que lo desempeñaba.

Para tener derecho de asistencia precisa depositar las acciones en las cajas de este Banco antes del día señalado. Alayor 8 enero de 1916. — Por A. de la J. de G., Lorenzo Pons, Secretario. 29.

La Eléctrica Mahonesa

De conformidad con lo prevenido en la Escritura Social, se convoca a los señores Accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las cinco de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al ejercicio finado en 31 diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar, depositando previamente y con dos días de antelación al fijado para la junta, las acciones, en poder de la Gerencia. — Mahón 4 enero de 1916. — Francisco F. Andreu y C.ª 2 s

Nota de Beche de Menorca

Se convoca a Asamblea general de protectores de esta institución que tendrá lugar el día 31 del corriente, a las siete de la noche, en el local que ocupa la misma, para aprobar las cuentas y lemas del finido año 1915. — Mahón 26 enero 1916. — P. A. de la Junta Delegada. — El Secretario, Juan Lucena.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 28 de enero de 1916.

	Precio medio en tercia
Sardinera	
Sarclatón	0'53
Jibias	0'53
Aladroque	0'35
Rascasas	0'70
Caramelos	0'33
Esparralls y salmonetes	1'00
Calamares	1'25
Trasmallo	
Vogas	0'40
Caramelos	0'40
Bastina	0'33
Agujas	0'40
Albufera	
Vidriados	0'45
Palangre y Volantín	
Calamares	1'00
Serranos	0'50
Arañas	0'50
Bastina	0'30
Pulpos	0'30
Villa Carlos	
Serranos	0'50
Arañas	0'50
Morena	0'43
Bastina	0'35
Calamares	0'90
Rubios y cantaras	0'60
Fornells	
Molleras y rubios	0'55
Congrios	0'45
Seranos	0'45
Bastina	0'30

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 28 DE ENERO DE 1916

Nieblas en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, en todo el centro de España, canal de la Mancha y Cantábrico Norte. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 28 DE ENERO DE 1916 Presión barométrica . . . 770 mm. Dirección del viento . . . S. W. Fuerza del viento . . . Ventolina. Estado del cielo . . . Cubierto. Estado del mar . . . Marejadilla.

El problema es grave. Precisa que contribuyamos todos a alargar el servicio eléctrico y a no agravar la cuestión de subsistencias con agiotajes y aumentos de precios anticomerciales. Así los bloqueos de hecho, los mahoneses, podremos quizá lograr resistir el bloqueo. Obrar de otra manera sería el suicidio de nuestra industria.

F. F. ANDREU

MAHÓN

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina»:

«El diputado provincial don José Feliu regresó ayer de la Corte.

Interrogado para saber qué impresiones traía de Madrid acerca de la próxima lucha electoral en Baleares y nos dijo que nada había en definitiva acordado aún.

Lo único ya decidido es el propósito del Gobierno de que salga diputado por Mallorca don Antonio Maura. Don Alejandro Rosselló, por su parte, se ha manifestado partidario de esta decisión, entendiéndose que desde luego era cosa acerca de la que no debía dudarse ni un momento.

— Se dice que en Menorca irá a la reelección el actual diputado a Cortes don Gabriel de Siquella, luchando contra el señor Llansó.

Hemos tenido el gusto de probar las ricas pastillas de café con leche que elabora don Bernardino Coll, dueño de la acreditada confitería «La Tropical», las que a nuestro juicio pueden competir con las de más fina elaboración, gusto y marca más acreditada.

Expéndice en elegantes estuches muy propios para regalo.

Agradecemos al señor Coll la atención para con nosotros tenida.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se curan radicalmente a los quince días, usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Mañana a las doce tendrá lugar en el Ayuntamiento la rectificación de las listas que han de servir para el sorteo de los mozos comprendidos en el sorteo del año en curso.

El vapor «Aleson» de la matrícula de Gijón, ha sido adquirido por los armadores de San Sebastián señores Cámara.

Parce que por el «Aleson» han pagado los actuales propietarios la friolera de cien mil duros, habiendo costado hace poco a los vendedores 48 mil pesetas.

Esta venta da clara idea del extraordinario precio alcanzado por los vapores, aun bajo el mismo pabellón.

Esta tarde a las cinco y media celebrará la Sociedad General de Alumbrado, la Junta General ordinaria para la aprobación del Balance del finido año de 1915.

En la reunión celebrada en Palma el pasado miércoles por la Comisión provincial, se dió cuenta de un expediente promovido por el Ayuntamiento de esta ciudad en solicitud de que se le autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que resulta en el presupuesto municipal respectivo al corriente año, acordándose informar al Gobernador que puede conceder la autorización que se solicita.

Se acordó pasara a informe de la Contaduría un oficio del Alcalde de esta ciudad, relativo a la forma cómo debe administrarse el presupuesto especial de gastos de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Reclamamiento de esta Isla.

Ha sido nombrado Presidente de la «Isla Marítima» de Palma, el vocal de dicha Junta de Gobierno don Juan Aguiló.

Presidida por el señor Gobernador

civil de la provincia se reunió en Palma la Junta Provincial de Subsistencias, asistiendo el Alcalde señor Barón de Pinopar y el Delegado de Hacienda señor Herreras.

Acordaron formar una estadística del consumo anual de la provincia de los artículos comprendidos en la ley de subsistencias y disposiciones posteriores y otra de los precios anuales de los indicados artículos antes de la declaración de la guerra y en la actualidad.

Convinieron en reunirse nuevamente así que se tengan dichos datos para estudiar los medios de que los precios de los artículos se ajusten a la realidad.

Adelantamos a nuestros lectores algunos datos sobre la función que el lunes se dará en el Teatro Principal a beneficio de los naufragos españoles, la que según nuestras noticias, promete estar muy concurrida, pues ya son muchas las localidades encargadas para dicha función.

La compañía del Principal prepara la hermosa obra «Los molinos de viento» y la música del Regimiento de Menorca número 70 algunos fragmentos de la inspirada obra de Wagner «Parsifal», que no dudamos alcanzará fiel interpretación bajo la batuta experta e inteligente de don Angel Peñalva, director de la citada música; asimismo, el Orfeón Mahonés, entre otros números, cantará el hermoso coro de la ópera «Hernani».

Los organizadores de la función no han regateado sacrificio para que la velada fuera amena y agradable, y no dudamos que el público correspondará a sus desvelos llenando por completo la sala de espectáculos del Teatro Principal.

Por Real Orden de 22 del actual el Excmo. señor Ministro de Estado comunica a la Cámara de Comercio de esta plaza que cuando se reanuden las negociaciones para la concertación de un Tratado comercial con la República de Cuba, tendrá muy presente el deseo de dicha Cámara de que se establezcan unos derechos arancelarios que favorezcan la exportación del calzado de Menorca a la citada República.

Programa de las piezas que tocará mañana de doce a una y media, en el paseo de Isabel II la música del Regimiento núm. 70.

- 1.º «A la verbenal Two Step» — Peñalva.
- 2.º «La mala hembra» Garrothin — Panelli.
- 3.º «El Conde de Luxemburgo», gran selección. — F. Lehar.
- 4.º «El crit de la patria», Sardana (1.ª vez). — Catalá.
- 5.º «La niña mimada», Pasodoble. — Penella.

Para vender

Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Nueva, n.º 11. Para informes en la misma 3

APRENDIZ

Se necesita uno en la ebanistería de Pasenchi, calle de San Jorge 20. 1

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Aplicaciones de 606 Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Casa Buenaventura Juguetes Bordados — Perfumes

LA TROPICAL

Confitería y pastelería de Bernardino Coll Sucesoral «La Inglesa», Castillo 35 Doctor Orfila 32, Teléfono 104.

Pastillas de café con leche

Pueden competir con las que gozan más fama. Tienen un sabor tan agradable que satisfacen al paladar más exigente. Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno, en la confitería

LA TROPICAL

Ministerio de Cultura 2011

SECCION DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES. LICOR DE BREA MÚNERA. LABORATORIO MÚNERA. BARGELONA. 40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE.

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero.

Sellos para colecciones. En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones...

Administración de EL BIEN PUBLICO

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna. De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones: 1'00 ptas. De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones: 1'50 ptas.

Hasta 14 centímetros: Doble precio que para los de 6 centímetros. Hasta 22 centímetros: Triple precio que para los de 6 centímetros.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Conflanza» de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Pólvora para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Manual de Quintas

por Claudio Omary y Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Bemplazo del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación...

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico: 5'00 ptas. Ados columnas: 15'00 ptas. Un octavo de página: 25'00 ptas.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

CURSACH

PEDICURO CALLISTA. Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo solicitan.

COS GRACIA, 4 22

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como: canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay venimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches

PASTILLAS MORELLO

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JOAN BAUTISTA CAYALÁ Y GAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Comisiones y Representaciones

Nuestro amigo y paisano Antonio Pons, residente en Barcelona, pone en conocimiento de todos los concidanos...

Dirigirse a Antonio Pons, calle Riera Baja número 7, piso 2.º, entre la calle del Carmen y Hospital, - Barcelona. NOTA - Para más detalles, en casa su hermano, calle Hannover, 25, Zapatería. - Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho: de nueve a una. - Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 38.

Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen.

Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. - De nueve a doce. - Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consultas: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones. Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión. Oficinas de Correos. - Calle de Anunciay, 24. Horas de despacho. - Certificadas y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. - Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. - Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. - Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. - Viernes ocho noche.

Palma-Mahón. - Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. - Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. - Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. - Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. - Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. - Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Servienta

Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Lapiceros automáticos

marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger, sac. de S. Fabregues y M. Parga, P.º Príncipe, 11, Mahón